

НОМЕР 135

ВЕРХОВНЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН  
АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ  
16 октября 2015 года по делу № 33- 3171/2015

Судья Дагирова З.Н.

Судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда Республики Дагестан в составе:  
председательствующего Устаевой Н.Х.  
судей Магадовой А.В. и Магамедова А.В.,  
при секретаре Пашаеве М.К.

рассмотрела в открытом судебном заседании дело по иску заместителя прокурора РД к частнопрактикующему нотариусу Махачкалинского нотариального округа Алирзаевой Н.И. о прекращении права осуществления нотариальной деятельности по апелляционному представлению участвовавшего по делу помощника прокурора Хавчаева К.А. – на решение Ленинского районного суда г.Махачкалы Республики Дагестан от 18 февраля 2015 года, которым постановлено:

«В удовлетворении исковых требований заместителя прокурора Республики Дагестан в интересах Российской Федерации к частнопрактикующему нотариусу Махачкалинского нотариального округа Алирзаевой Нуцалай Исаевне о лишении ее права осуществления нотариальной деятельности отказать».

Заслушав доклад судьи Устаевой Н.Х., объяснения прокурора Магомедиминова М.А., просившего решение суда отменить и удовлетворить искивые требования, судебная коллегия

УСТАНОВИЛА:

Заместитель прокурора РД в интересах РФ обратился в суд с иском к частнопрактикующему нотариусу Махачкалинского нотариального округа Алирзаевой Н.И. о прекращении права осуществления нотариальной деятельности.

Поводом для обращения в суд послужили результаты проведенной проверки деятельности Нотариальной палаты на предмет соблюдения палатой законодательства Российской Федерации.

Так, проверкой было установлено, что Алирзаева Н.И. назначена на должность частнопрактикующего нотариуса 05 мая 2004г., приговором Кировского районного суда г. Махачкала от 27 декабря 2007г. Алирзаева Н.И. была осуждена за совершение преступлений предусмотренных ч. 2 ст.202 УК РФ и ч.1 ст.327 УК РФ.

В соответствии со ст.ст. ст.12,17 Основ законодательства РФ о нотариате, утвержденных Верховным Советом РФ 11 февраля 1993г. №4462-1, предусматривается сложение полномочий нотариусом, занимающимся частной практикой, по собственному желанию либо освобождение его от

1

136

полномочий решением суда в случае осуждения его за совершение умышленного преступления - после вступления приговора в законную силу. Прокурор полагает нотариус Алирзаева Н.И. не вправе в дальнейшем осуществлять нотариальную деятельность.

Судом принято указанное выше решение.

В апелляционном представлении участвовавший по делу помощник прокурора района просит решение суда отменить, как незаконное, необоснованное, принятое при неправильном определении обстоятельств, имеющих значение для дела, недоказанности установленных судом первой инстанции обстоятельств, имеющих значение для дела, несоответствии выводов суда первой инстанции, изложенных в решении суда, обстоятельствам дела, так и нарушения норм материального и процессуального права.

Так, суд, обосновывая свой вывод об отказе в удовлетворении иска, в решении указал, что изменения, внесённые в ст. 2 Основ законодательства о нотариате Федеральным законом № 457-ФЗ от 29 декабря 2014 г., не исключают право нотариуса осуществлять нотариальную деятельность в случае его осуждения к наказанию за совершение умышленного преступления при условии, что судимость снята либо погашена, либо санкцией соответствующей статьи УК РФ не предусмотрено лишение нотариуса права осуществлять нотариальную деятельность, и суд его не применил.

Указанная выше норма материального права не содержит указания на то, что на должность нотариуса не может быть назначено лицо, которое когда-либо привлекалось к уголовной ответственности и судимость которого погашена.

Между тем, статей 12 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате предусмотрен порядок учреждения и ликвидации должности нотариуса, наделение нотариуса полномочиями и прекращение его полномочий.

Согласно абзацу 1 ч. 5 ст. 12 Основ нотариус, занимающийся частной практикой, слагает полномочия по собственному желанию либо освобождается от полномочий на основании решения суда о лишении его права нотариальной деятельности в случае осуждения его за совершение умышленного преступления после вступления приговора в законную силу. При этом изменения, внесённые Федеральным законом от 29 декабря 2014 № 457-ФЗ, вопросов, касающихся сложения нотариусами своих полномочий и их освобождения от полномочий на основании решения суда, не коснулись.

Из этой нормы закона вытекает, что основанием для лишения нотариуса, занимающегося частной практикой, права нотариальной деятельности достаточным является сам факт совершения умышленного преступления, подтверждённый вступившим в законную силу приговором.

137

При этом судом установлен факт совершения Алирзаевой Н.И. - частнопрактикующим нотариусом Махачкалинского нотариального округа умышленных преступлений и вынесении в отношении её приговоров, вступивших в законную силу.

Это обстоятельство не оспаривается и сторонами.

Предусмотренные ст.86 УК РФ правила об аннулировании всех связанных с судимостью правовых последствий в настоящем случае не применимы.

То обстоятельство, что суд при вынесении приговора Кировского районного суда г.Махачкалы от 27 декабря 2007 года не применил в отношении осужденной Алирзаевой Н.И. дополнительное наказание в виде лишения права заниматься нотариальной деятельностью не имеет правового значения по данному делу, поскольку лишение права осуществления нотариальной деятельности - это вид гражданско-правовой ответственности.

Кроме того, суд при вынесении решения об отказе в удовлетворении иска сослался на ст. 2 Основ, предусматривающей требования, предъявляемые к претендентам на должность нотариуса, тогда как прокурор в иске сослался на ст. 12 Основ, предусматривающую порядок учреждения и ликвидации должности нотариуса, наделение нотариуса полномочиями и прекращение его полномочий.

Проверив материалы дела, обсудив доводы апелляционного представления, судебная коллегия приходит к следующему.

В силу ст.1 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате (утв. ВС РФ 11 февраля 1993 года N 4462-1) нотариат в Российской Федерации призван обеспечивать в соответствии с Конституцией Российской Федерации, конституциями (уставами) субъектов Российской Федерации, настоящими Основами защиту прав и законных интересов граждан и юридических лиц путем совершения нотариусами предусмотренных законодательными актами нотариальных действий от имени Российской Федерации.

В соответствии со ст.16 Основ нотариальные действия в Российской Федерации совершают в соответствии с настоящими Основами нотариусы, работающие в государственной нотариальной конторе или занимающиеся частной практикой.

Нотариус обязан оказывать физическим и юридическим лицам содействие в осуществлении их прав и защите законных интересов, разъяснять им права и обязанности, предупреждать о последствиях совершаемых нотариальных действий, с тем чтобы юридическая неосведомленность не могла быть использована им во вред.

Нотариус выполняет свои обязанности в соответствии с настоящими Основами, законодательством субъектов Российской Федерации и присягой. Нотариус обязан хранить в тайне сведения, которые стали ему известны в связи с осуществлением его профессиональной деятельности. Суд может освободить нотариуса от обязанности сохранения тайны, если против

нотариуса возбуждено уголовное дело в связи с совершением нотариального действия.

Нотариус обязан отказать в совершении нотариального действия в случае его несоответствия законодательству Российской Федерации или международным договорам.

Согласно положениям ст.12 Основ должность нотариуса учреждается и ликвидируется в порядке, определяемом федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим правоприменительные функции и функции по контролю и надзору в сфере нотариата, совместно с Федеральной нотариальной палатой.

Количество должностей нотариусов в нотариальном округе определяется в порядке, утверждаемом федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим правоприменительные функции и функции по контролю и надзору в сфере нотариата, совместно с Федеральной нотариальной палатой.

Нотариус, занимающийся частной практикой, слагает полномочия по собственному желанию либо освобождается от полномочий на основании решения суда о лишении его права нотариальной деятельности по ходатайству нотариальной палаты за неоднократное совершение дисциплинарных проступков, нарушение законодательства, а также в случае невозможности исполнять профессиональные обязанности по состоянию здоровья (при наличии медицинского заключения) и в других случаях, предусмотренных законодательными актами Российской Федерации.

Отказывая в удовлетворении иска прокурора, суд первой инстанции исходил из того, что изменения, внесенные в ст.2 Основ законодательства о нотариате Федеральным законом №457-ФЗ от 29 декабря 2014 г. не исключают право нотариуса осуществлять нотариальную деятельность в случае его осуждения к наказанию за совершение умышленного преступления при условии, что судимость снята либо погашена, либо санкцией соответствующей статьи УК РФ не предусмотрено лишение нотариуса права осуществлять нотариальную деятельность, и суд его не применил.

В соответствии со ст.2 Основ законодательства в последней редакции на должность нотариуса в Российской Федерации назначается в порядке, установленном настоящими Основами, гражданин Российской Федерации, имеющий высшее юридическое образование, прошедший стажировку сроком не менее одного года в государственной нотариальной конторе или у нотариуса, занимающегося частной практикой, славший квалификационный экзамен, имеющий лицензию на право нотариальной деятельности.

Суд сослался на то, что указанная выше норма материального права не содержит указания на то, что на должность нотариуса не может быть назначено лицо, которое когда-либо привлекалось к уголовной ответственности и судимость которого погашена.

Между тем, освобождение от полномочий нотариуса, согласно ст.12 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате при осуждении за совершение умышленного преступления не связывается с определенным

составом преступления. По смыслу данного правила основанием для освобождения от полномочий нотариуса будет любой приговор суда, вынесенный за совершение умышленного преступления.

Из материалов дела усматривается, что приказом Главного Управления Министерства юстиции РФ по Республике Дагестан от 11 мая 2004г. за № 18л/с Алирзаева Н.И. с 05 мая 2004 г. назначена частнопрактикующим нотариусом Махачкалинского нотариального округа.

27 декабря 2007года нотариус Алирзаева Н.И. осуждена Кировским районным судом г.Махачкалы по ст. ст.327 ч.1 202 ч.2 УК РФ с назначением наказания по совокупности приговоров в виде штрафа в размере 40 000 рублей.

Наказание Алирзаевой Н.И. было исполнено, ею была произведена оплата штрафа в размере 40 000 рублей.

С учетом изложенных выше норм материального права факт и время погашения судимости Алирзаевой Н.И. правового значения не имеют.

Кроме того, из материалов дела усматривается, что Алирзаева Н.И. в период с 1997 по 2004 год состояла в должности государственного нотариуса Махачкалинского нотариального округа.

Из приобщенной к материалам дела справки Информационного Центра МВД по Республике Дагестан усматривается, что в отношении Алирзаевой Н.И. и ранее возбуждались уголовные дела и она привлекалась к уголовной ответственности (в 1998 году, 2000 году).

В соответствии со ст.2 Основ законодательства в последней редакции - нотариусом в Российской Федерации не может быть лицо:

имеющее гражданство (подданство) иностранного государства или иностранных государств, если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации;

признанное недееспособным или ограниченное в дееспособности решением суда, вступившим в законную силу;

состоящее на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств;

осужденное к наказанию, исключающему возможность исполнения обязанностей нотариуса, по вступившему в законную силу приговору суда, а также в случае наличия не снятой или не погашенной в установленном федеральным законом порядке судимости за умышленное преступление.

По мнению судебной коллегии, основанному на материалах дела и оснований принятых в отношении Алирзаевой Н.И. судебных постановлений, на момент назначения частнопрактикующим нотариусом Алирзаева Н.И. неоднократно была осуждена к наказаниям, исключающим возможность исполнения обязанностей нотариуса.

При изложенных фактических обстоятельствах дела, совершенных Алирзаевой Н.И. уголовно наказуемых деяний, принятых в отношении нее приговоров, судебная коллегия приходит к выводу о необходимости прекращения полномочий нотариуса Алирзаевой Н.И., поскольку нотариат в

140

Российской Федерации призван обеспечивать в соответствии с Конституцией Российской Федерации, конституциями (уставами) субъектов Российской Федерации, Основами законодательства РФ о нотариате защиту прав и законных интересов граждан и юридических лиц путем совершения нотариусами предусмотренных законодательными актами нотариальных действий от имени Российской Федерации, что свидетельствует об особом статусе и соответствующих высоких требованиях к деловым и нравственным качествам нотариусов.

С учетом изложенного, руководствуясь ст.ст. 328-330 ГПК РФ, судебная коллегия

ОПРЕДЕЛИЛА:

Решение Ленинского районного суда г.Махачкалы Республики Дагестан от 18 февраля 2015 года отменить, принять по делу новое решение.

Удовлетворить исковое заявление заместителя прокурора Республики Дагестан Гарханова З.С.

Прекратить полномочия частнопрактикующего нотариуса Махачкалинского нотариального округа Алирзаевой Нуцалай Исаевны.

Копию настоящего определения направить в адрес Нотариальной Палаты Республики Дагестан.

Председательствующий: *Ибрагимов*

Судьи:  
*М. Магадова*  
*[подпись]*

НОТАРИАЛЬНАЯ ПАЛАТА  
МАХАЧКАЛЫ  
Подпись *[подпись]*  
Нотариус *Алирзаева Н.И.*  
*Алирзаева Н.И.*